

За 17 дней гонщики проедут 12 поселков полуострова и финишируют в Оссоре. Каюры борются за главный приз - снегоход "Полярис", очень ценную вещь в северных условиях. Помимо этого, с 2003 года лидер общего зачета в этапах от Эссо до Тигиля получает "Приз Самарского" - уникальную мозаику, собранную из полудрагоценных и поделочных камней. Для каюров этот приз имеет особое значение, его ценность не в количестве камней, а в том, что посвящен он камчатскому асу-летчику **Владимиру Самарскому**, который внес огромный вклад в становление и развитие "Берингии".

- огорчается участница гонок, единственная женщина-каюр "Берингии" **Маргарита Байшукова**, привязывая своих ездовых к забору.

Маргарита участвует в гонке второй раз, в прошлом году заняла 6-е место. Тренируется и ездит на собаках знакомого из Караги. О собственной упряжке ей мечтать пока не приходится.

- У меня квартира, поэтому собак держать негде, - сетует **Байшукова**.

Она живет в Оссоре, работает фельдшером на скорой помощи, с молодости увлекается спортом, особенно зимними видами. Спрашиваю, что же побудило ее сменить любимые лыжи на нарты. Оказывается, что ее дед был

ищенник открыл для сельских детей школу езды на собачьих упряжках. Тренировки здесь проходят практически каждый день. Как говорит отец **Владислав**, это не только сохранение традиций, но и способ увлечь детей, оградить их от влияния улицы.

- К тому же, это их культура, традиции, - подчеркивает он.

- Несмотря на то, что проходит время, у них в крови все равно остается особенное ощущение Севера, природы.

В день открытия соревнований прошла детская гонка «Дюлин-Берингия» ("Берингия, вперед!"). По словам специалиста по делам молодежи, спорта и образования

В субботу состоялась и взрослая гонка-пролог, которую открыла депутат Законодательного Собрания **Татьяна Романова**.

- Красиво стартовала, - произвучало среди зрителей, когда ее упряжка понеслась по трассе.

- Еще бы, ведь это собаки **Причин**...

Карагинец **Андрей Причин** - неоднократный участник и победитель соревнований «Берингия» - пользуется особым уважением: его ценят за веселый нрав, настойчивость, силу и профессионализм. На старте пролога упряжка преподнесла **Причину** "сюрприз": буквально за несколько секунд до судейского крика «Старт!» четыре собаки выпустились из ремней и

белое марево, каюры уходили от ориентира - следа снегохода, и теряются. Поиски в таких случаях могут затянуться на несколько суток. Иногда участники не успевают дойти до поселения за световой день и задерживаются в пути дотемна, достигая лагеря ночью или под утро, когда температура может опускаться до минус 15-20 градусов.

Во время путешествия каюры должны следить за физическим состоянием собак. Долгий бег по снегу лишает животных сил и грозит обморожением. Чтобы этого не произошло, каюры каждый раз очищают лапы своих питомцев, либо надевают на них специальные пинетки. Основательно собак кормят раз в



ФОТО- репортаж

Соревнования на собачьих упряжках вызвали бурный интерес среди камчатцев и гостей полуострова, привлекли представителей местных и центральных СМИ.

В Эссо мы приехали в ночь на субботу, на следующий день должно было состояться торжественное открытие «Берингии». На доске объявлений в администрации висел листочек с метеосводкой: утром 22 марта обещали снег.

Но погода распорядилась иначе: плюнув на научные предсказания, вместо снега она подарила эссовчанам и гостям поселка теплый солнечный день.

К полудню на поселковой площади и мосту, ведущему к ней, было не протолкнуться – люди шли во всех направлениях. Кто-то уже усаживался на деревянных скамейках, ожидая торжественной части, кто-то выбирал сувениры на ярмарке, большинство же толпились вокруг каюров и их упряжек. Щелкали затворы фотоаппаратов, работали видеокамеры, а участники соревнований разрывались между подготовкой к гонке-прологу, беседами с журналистами и зрителями. Особо любопытные одними разговорами не ограничивались и старались поближе подобраться к породистым собакам. Но животным такой интерес был не по нраву – большинство поднимало лай.

- Говори, не говори, все равно пристают к собакам... А если они кого-нибудь укусят?

каюром и держал своих собак.

Прежде чем попасть в Эссо на открытие соревнований, ее собакам пришлось изрядно поволноваться. Сначала животных перевозили из Караги в Петропавловск на грузовом самолете Ан-72. Когда он наконец-то приземлился в краевой столице, и его двери распахнулись, собаки ринулись к заветной свободе.

- Разбежались по всей взлетно-посадочной полосе, пришлось ловить, - смеется Маргарита. - Несколько дней мы с ними жили на базе "Лесная", а потом перебрались в Эссо.

Среди нынешних участников не только победители и финалисты предыдущих гонок на собачьих упряжках, но и четыре лебята. Впервые на трассу вышли упряжки настоятеля храма Спаса Нерукотворного отца Владислава (Ревенка). Но для него «Берингия» прежде всего миссионерское путешествие, в котором его будет сопровождать еще один священник. В Камчатских поселках они будут выполнять духовные тробы и беседовать с жителями.

- У нас есть духовная миссия по примеру тех священников, которые когда-то пришли на Камчатку вместе с первоходцами, - подчеркнул настоятель.

В упряжке отца Владислава 9 собак, все они обучены и подготовлены к долгому путешествию. Первые породистые ездовые в эссовском приходе появились год назад, когда свя-

щенник открыл для сельских детей школу езды на собачьих упряжках. Тренировки здесь проходят практически каждый день. Как говорит отец Владислав, это не только сохранение традиций, но и способ увлечь детей, оградить их от влияния улицы.

- К тому же, это их культура, традиции, - подчеркивает он.

- Несмотря на то, что проходит время, у них в крови все равно остается особенное ощущение Севера, природы.

В день открытия соревнований прошла детская гонка «Дюлин-Берингия» ("Берингия, вперед!"). По словам специалиста по делам молодежи, спорта и образования

администрации Быстринского района Евгения Архипкина, детская гонка, в которой участвуют маленькие жители Эссо и Анавгая, проводится с 2001 года. Ребят тренируют профессиональные каюры. Они помогают освоить им непростое ремесло управления упряжкой, обучают тренировке собак. В Эссо уверены: это будущее «Берингии». Тем более что преемственность уже есть: нынешний участник взрослых соревнований **Валерий Солодиков** из Эссо когда-то начинал именно с «Дюлин-Берингии».

помчались вперед. Но даже этот казус не помешал каюру прийти к финишу третьим.

После пролога каюры признавались, что первая гонкадалась им нелегко. Собаки то и дело проваливались в мокрый снег, хотя по маршруту прошел буран и набил дорогу для упряжек. Участники старались не загонять их, экономя силы для главных соревнований.

Основной старт «Берингии-2008» прошел 23 марта. В 9.00 утра с главной площади Эссо каюры отправились по маршруту первого этапа гонки – сначала в Анавгай, а оттуда к контрольному пункту Яннат. На этот раз главной трудностью пути стали земля и камни. Из-за оттепели подталили отдельные участки дороги, и это сильно затрудняло скольжение нарт. Тянут "сопротивляющиеся" сани собакам было нелегко, потому участники гонок, стараясь помочь своим четвероногим друзьям, периодически подталкивали нарты.

Силы восстановил короткий отрыв в анавгайском стойбище «Мэндек». Участники гонок финишировали там один за другим. На проверку упряжен, исправление мелких неисправностей и отрыв отводилось всего два часа, а потом – вновь в дорогу.

Впереди каюров ждут еще 14 конкурсных этапов, длительные и экстремальные путешествия от одного поселка к другому. Все это, как правило, дается нелегко. Нередко во время метелей, когда в тундре поднимается

день, но во время длительных и сложных переездов хозяева время от времени подбрасывают им рыбу, мясо или нерпичий жир. По словам участника «Берингии-2008», неоднократного победителя предыдущих гонок **Николая Левковского**, такие изнурительные забеги выматывают ездовых собак, поэтому они быстро стареют.

Гонки на упряжках – это не просто соревнования, это еще и верный способ не забывать традиции предков, помнить, как они выживали в северных условиях, научиться выносливости, мужеству, честности и терпению. В правилах соревнований есть несколько табу, главные из которых – на пьянство и жестокое обращение с животными. Нарушив их, каюры выбываются из списка соревнующихся. По словам организаторов, подобные случаи бывали не раз: хозяева бросали уставших собак прямо на маршрут или загоняли их.

Но для настоящих каюров собаки прежде всего – это друзья и помощники, а потому относятся они к ним с уважением. Иначе нельзя: ведь им предстоит пройти вместе долгий и трудный маршрут.

Сейчас участники «Берингии» направляются в село Ковран, а далее – Седанка, Тигиль, Воямполка и другие населенные пункты, где их с нетерпением ждут.

Удачи тебе, «Берингия»!

Ольга СИДОРОВА.
Фото автора.

